



亲人、朋友、同学、红颜、蓝颜、陌生人……各种关系衍生出各种情感。生活里的所有人情世故,都是本版的话题。

请赶快关注我们的新浪微博@818小生活(http://weibo.com/xiaorizi602),将你那些好的、坏的、亲密的、疏远的……各种各样的关系都来八一八。



“报纸上说8月1日深圳将实施《深圳经济特区救助人权益保护规定》,被大家称作“好人法”,就是不让好人自危、吃亏。

生活中的我们常说“好人做不得,越做越缺德”,一副看清这世态炎凉的态度。多半是因为“多管闲事”造成的。比如女朋友之间数落老公的不是,那位“好人”气不过,帮着骂不说,还鼓捣女朋友晾他几天,谁知道人家夫妻之间“床头吵床尾和”,还对那“好人”一肚子意见,你说这“好人”能做吗?

最近有个调查数据,听起来很恐慌:癌症患者中,70%都是“好人”。有没有搞错?说因为癌症性格就是表面

上逆来顺受,毫无怨言,内心却怒气冲天,痛苦拧巴。

相信每个办公室都有这么个老好人吧。战战兢兢,不敢得罪别人;牺牲自己,换取别人那一丁点的待见,就笑得幸福上天了。他们几乎从不和人产生冲突,座右铭是“吃亏是福”。他们喜欢迎合别人的话题,不会拒绝,几乎没听过他们说“不”……

曾经在小学有个女同学,就是“好人病”的小患者。她总是巴结班上长得最漂亮的女生,对那女孩言听计从,同学们取笑她就是“丫鬟命”,遇着美女心情不好,当着同学面辱骂她,她还笑嘻嘻的,旁人都不下去了。

话说到这里,也许有人说了,平时节目里不是总说“存好心,说好话,做好人”吗,怎么今天尽说好人的不是?

我想,生活中确实此好人非彼“好人”。我们倡导做的是阳光、正能量的好人,待人真诚、善意,不刻意伪装自己,不隐瞒真实的想法,正义、坦诚、乐于助人。今天的社会里,人们更加喜欢看重的便是人性的魅力,性格各具特色,圆润不压抑,有可以掏心窝子的好友,轻松的家庭氛围,不紧张的同事关系,如此才能最大化施展个人才能。所以,“好人”们,请适当调整自己,解放自己,让自由呼吸的快感能一路陪伴你健康向前!

特约主持  
邓煌

狮子座,A型血,FM97.5《阳光倾城》(周一~周五6:00~9:00)主持人。江苏省青联委员,江苏广播电视总台十大杰出员工,江苏广播电视总台十佳主持人,中国广播电视协会评选出的“全国十佳音乐主持人”。

# 好人奖

## 有一种病叫“好人病”

### 你中招了吗

生活中,常常有一群人,对每个人都乐呵呵,不会对别人说“不”,总是在自己的时间里做着别人的事。大家都说他是“好人”,想给他颁发“好人奖”,但是这个“好人”却病了,很不开心,什么病?他得了“好人病”。

现代快报记者 唐蕾



#### 案例1: “好人”很受伤,真心换不来真心

邱小姐在一家大型国企工作,她想着一定要好好与人相处,让每个人都喜欢自己。上班后,邱小姐每天都乐呵呵地出现在大家面前,帮大家买咖啡,复印文件……渐渐的,大家很自然地使邱小姐帮忙带午餐,做不完的工作都推给邱小姐,加班也总是第一个想到她。

最近,邱小姐的男朋友去国外短期工作,邱小姐很主动地对大家说,可以帮大家从国外带点化妆品、衣服。这天下班时,一张密密麻麻罗列着包包、衣服、化妆品、婴儿用品的清单送到了邱小姐的面前。

国外的男朋友接到这张清单后,立刻就打电话给邱小姐,指责她的“好人病”又犯了,其实大家只是在利用她的善良,并且表示这次自己不会给邱小姐的同事带任何东西,希望邱小姐能改掉“好人病”。

这之后两人便进入冷战状态,邱小姐很是郁闷。但最让邱小姐崩溃的是,自从递来这张清单后,同事们隔三岔五就问:你男朋友什么时候回来?怎么这么久啊,家里还等着用呢!邱小姐听了很受伤:唉,自己的好心为什么换不来别人的真诚对待?



#### 案例2: “好人”学会拒绝,做回自己

JoJo也曾有过同样的困扰,来到一座新的城市上大学,JoJo希望和同寝室的同学们能和平共处。但是,寝室里有一位同学似乎对JoJo很不满,经常挑剔。JoJo想大家来自天南海北,生活阅历和性格不同,一时的摩擦也是有的,自己迁就一点,忍忍算了,仍然很热情地对待那位同学。

但是,JoJo的行为并没有让对方满意,反而变本加厉,成天让JoJo帮忙做这做那,却还不领情。JoJo仔细想了想,既然不是自己的错,何必成天忍气吞声,心情郁闷

呢?于是一改往日的热情,只是客气气地和那位同学相处,下次同学再提出要帮忙的时候,JoJo冷静地拒绝了对方,对方十分诧异。

过了几天,那位同学主动示好,JoJo仍然没有表现出更多的热情。“我不想再做一个‘好人’了,我只想做自己,有些人,你需要的只是尊重而不是亲近。即便她刻意和我亲近,我也有意保持距离,不能再犯同样的错误了。”

做“好人”时不能打动对方,保持距离时,却获得了更安宁的生活,做回了更快乐的自己。

#### 七嘴八舌

@蕾享女王:有一种病叫“好人病”!症状:善心泛滥,惧怕伤害,过度自责,纠结致死!谁能治愈。

@气场女王手册:我发现一个人在放弃给别人留好印象的负担之后,原来心里会如此踏实。一个人不必再讨人欢喜,就可以像我此刻这样,停止受累。

@心灵福缘:被追问“你怎么不接我电话”还挺好的,还有说“不好意思我最近特别忙就不去了”也特别好,挂掉不礼貌的电话也特别好,偶尔拒绝发飙真是“好人病”患者抒怀大招。

@Steve\_Ou:我常常违心做一些自己本来不想做也本可以不做的事,结果慢慢变得不便、不安、最后出奇的愤怒。其实,违背内心意愿的事情大都坚持不了太久,常事如此,感情更是。

@狼牙萧萧:你知道自己最是心软,又爱面子,所以就一次次犯错。我原谅你,是因为,你的优柔,与生俱来,是扎根心骨的“好人病”。

#### 致老好人

### 小心变成“隐形人” 请多关注自己快不快乐

听完别人的故事,再看看你的身边,是不是也有这样的“好人”,甚至你本人就是?平时默默无闻,总是微笑着面对周围的人,很难拒绝别人的请求,对待别人的事总是尽心尽力的去完成,不管自己累不累,过程不艰苦。但是你有没有想过这其实是一种病?一种不会对人说不的心理疾病,别名“取悦病”或“友善病”。

别想当然地以为“好人病”患者很吃得开,其实,他们觉得很痛苦。“老好人”们让人觉得没有威胁,从不锋芒毕露,是个“你好我好大家好”的和事佬。他们不会犯什么大错误,却也没有让人记得住的特点。他们为了让关系和谐,常常委曲求全,让自己不开心。

专家指出,得了“好人病”的患者往往很难成功。因为他总是分担别人的事情,却没有心力专注于自己的事情;习惯了用别人的

意见代替自己的想法,久而久之变成了没有观点没有意见的“隐形人”。

“那天全组聚在一起讨论一个方案,领导让大家说说自己的看法。我对那个方案特别有兴趣,也事先做了很多准备。但是那天领导几乎问了全组人的意见。当领导看向我时,我正要发言,没想到,他竟转过头让另一个同事来发言。直到会议结束,我也没说出我怀揣的方案。当领导眼神从我身上滑过时,那一刻我觉得自己成为小组中并不真正被需要的人,虽然大家都公认我是个‘老好人’。”资深“老好人”的感触,你有没有一点共鸣?

不过,还有一些“假老好人”充斥在我们的身边。他们周旋于各种关系,“两面三刀”、四处讨好,遇事就推脱给别人,保自己全身而退,这样的人,总有一天,所有人都会认出他的面目,他终究是要被孤立的。



今天起,该好好想想自己到底快不快乐,做一个“好人”,而不是“老好人”。